

■ 董事长专访

智洋创新刘国永： 用数字技术为电力传输“护驾”



记者 周健 编辑 邱江

电力，早已成为社会经济发展、百姓安居乐业的重要基础和保障。如何对输电、变电、配电等环节电力设备的运行状况和周边环境采取经济且高效的监控，及时发现和排除隐患，从而确保电网的稳定性？智洋创新的“拿手好戏”正在于此。

“防患于未然”是智洋创新董事长刘国永对每一位客户的承诺，也是智洋创新多年致力发展的方向。

“目前在细分行业中我们还找不到可以对标的企业。无论是产品，还是服务，我们开创了一个全新的领域，也确实为客户解决了实际问题。这是最让我们自豪的一点。”刘国永如是说。

电网装上“智慧眼”

成立于2006年的智洋创新，一直在电力行业的智能运维领域深耕，通过大数据、物联网、人工智能、云计算等技术手段，对输电、变电、配电环节电力设备运行状况和周边环境进行智能检测和数据分析，为客户提供电力智能运维服务方案，成为这一细分领域的领跑者。

回忆起创办智洋创新的初衷，刘国永笑称“是被客户需求驱动”：“机器视觉识别深度学习，是人工智能应用领域很重要的一部分。我们是从客户需求出发，用创新技术解决客户的痛点。”

在电力运维领域，传统模式需要大量的人工巡检员。由于工作环境暴露在外，意味着即便在极端的天气和地形条件下，仍需人工识别线路隐患或缺陷，是一种高风险、低效率的电力运维模式。在此背景下，电力运维智能化的诉求日益明确，智洋创新应运而生。

“如何提升效率和识别隐患，是客户

最实际的需求，也是最大的痛点。帮助客户解决这些痛点难题，就是我们的职责。”刘国永说。

据了解，智洋创新的产品和服务并不是简单地替代人工巡检员。公司的电力系统运维管理是通过电力设备的实时监控，获取设备运行和周边环境的实时信息，跟踪各种劣化过程的发展状况，及时判断出可能导致电网故障或影响性能的隐患，并向工作人员预警，以保障电力设备安全，维持电网的稳定运行。

“我们的产品就是为每级输电杆塔装上‘眼睛’，把影响输电安全的信息在第一时间发送给客户，消除隐患，避免事故的发生。”刘国永介绍说。

所谓“眼睛”，便是智洋创新的输电线路通道可视化相关产品，目前已用于山东、河北、江苏等多个省份输电线路（包括超高压、特高压）；变电领域的产品则主要应用于国家电网首批智能变电站的建设，帮助提升变电站管控的信息化和智能化，涵盖了智能辅助、直流电源智能监控管理、变电站智慧消防等系统。

产品装上“聪明脑”

“我们的最新方案是智慧线路，把输电杆塔做成边缘代理服务器，有效检测所有与线路相关的变量，并能进行前端处理。这就是典型的物联网应用。”刘国永同时坦言，智洋创新正面临着“幸福的烦恼”——接入的设备越来越多，系统越做越大，后端服务器的压力很大。

近年来，我国电网投资持续保持高位，并明确提出坚强智能电网等目标，要求通过先进的传感、测量技术、硬件设备、控制方法及决策支持系统技术等，对电网内设备的运行状况进行实时监控，实现“电力流、信息流、业务流”高度一体化融

合的现代电网。根据《国家电网智能化规划总报告》，2009—2020年国家电网规划总投资达3.45万亿元，其中智能化投资3841亿元，占总投资的11.13%，占各阶段电网投资规模的比例持续上升。

在输电、变电、配电环节持续大规模投资智能化，为智洋创新的业绩增长提供了稳定保障。

招股说明书显示，2017年至2020年，智洋创新营收分别约为1.37亿元、2.19亿元、3.29亿元和5.02亿元，复合增长率超过50%；净利润分别为2843万元、3997万元、8527万元和9217万元。“早期公司规模下，从零起步翻一翻也没多少。这几年初具规模后，还能保持每年50%以上的业绩增长，我也挺自豪的。”刘国永笑着说。

值得关注的是，智洋创新在业绩增长的同时，仍维持着高比例的研发投入，近3年累计研发费用占营业收入的比例接近10%。得益于此，公司取得了20项发明专利、91项实用新型专利、132项软件著作权等，另有66项发明专利正在审查过程中，并被国家知识产权局评选为“国家知识产权优势企业”。

“我们会继续面向电力行业做得更专业。实际上，我们的产品是典型的物联网应用，底层技术是相通的。”刘国永告诉记者，“物联网的本质是物物相联，我们的产品都是按照物联网‘云管边端’的架构来研发设计的。”

服务装上“创新手”

“电力运维的痛点存在很多年了，客户的需求也很强烈，我们在技术逐步成熟的基础上才做出解决方案。”谈及成功的秘诀，刘国永认为，一方面是人工智能、通信、能源等技术的日渐成熟，令智洋创新进入电力智能运维领域成为可能；另一方

面，则是客户真实且迫切的需求，为智洋创新打开了市场大门。

“人工智能行业经常是先有算法，然后去找到好的应用场景，甚至要人为创造一个应用场景。我们是先有应用场景，再去针对性的技术研发，最终形成比较成功的解决方案。”刘国永说。

在此基础上，公司形成了“智洋电力巡检图像隐患检测算法”“基于输电通道隐患的数据挖掘分析技术”“嵌入式产品设计技术”“物联网应用平台技术”等多项关键技术。其中，被广泛应用于输电线路智能运维分析管理系统的“智洋电力巡检图像隐患检测算法”，是基于深度学习和计算机视觉技术的人工智能深度学习算法。

“即使是同一物体也有不同的形态，通过计算机的深度学习，不断的识别、学习的循环，准确率会越来越高。”在刘国永看来，通过算法的迭代精进和大数据的处理，客户对公司产品和服务的黏性越来越强。“我们在提供服务的同时也在积攒数据，时间越长，数据的价值越大，我们可以从中挖掘的增值服务就越多。”

公司还能够承担多项重大项目建设，比如顺利完成了“锡盟—山东1000kV特高压线路”“向家坝—上海±800kV特高压直流输电线路”等重大项目的可视化建设，并参与了中国国际进口博览会、青岛上合峰会等大型活动的保电工作，获得了客户的高度认可。

“重大活动期间能否及时发现隐患、消除隐患，这是客户对我们的信任和考验，我们也是为数不多连续参与重大活动保电的民企。”刘国永自豪地说，“我们提供的是一套整套保障方案，从现场的输电线路到变电站，再到调度中心和监控中心，我们都有很好的技术手段。”

约谈快手、小红书等平台负责人 未成年人网络环境整治 启动暑期专项行动

记者 温婷 编辑 邱江

随着“APP侵害用户权益专项整治行动”向纵深推进，“清朗·暑期未成年人网络环境整治”专项行动也同步展开。这是新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》增设网络保护专章后，监管部门针对未成年人网络环境问题的又一次重拳出击。

据中央网信办官网21日消息，为营造未成年人良好上网环境，有效解决网络生态突出问题，中央网信办决定即日起启动“清朗·暑期未成年人网络环境整治”专项行动。与此同时，针对快手、腾讯QQ、淘宝、新浪微博、小红书等平台传播儿童色情表情包、利用未成年人人性暗示短视频引流等问题，网信部门近期依法约谈平台负责人，责令限期整改，全面清理处置相关违法违规信息和账号，并对平台实施罚款处罚。

中央网信办有关负责人表示，此次专项行动聚焦解决7类网上危害未成年人身心健康突出问题，包括直播、短视频平台涉及未成年人问题，未成年人在线教育平台问题，儿童不良动漫作品内容问题，论坛社区、群圈等环节危害未成年人问题，网络“饭圈”乱象问题，不良社交行为和网暴问题，以及防范沉迷系统和“青少年模式”效能发挥不足问题。

根据工业和信息化部统计数据，2021年1月至5月，我国规模以上互联网和相关服务企业（简称“互联网企业”）完成业务收入5981亿元，同比增长24.4%，直播、短视频等新模式带动网络销售持续活跃，生产、生活类服务平台快速恢复，在线教育服务、网络游戏、移动APP等领域加速回归规范化发展。

互联网新业态快速发展的同时，网上危害未成年人身心健康的问题仍较为突出。今年6月1日，新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》正式实施，其中增设了网络保护专章，进一步加强网络服务提供者在防治未成年人沉迷网络等方面的责任。其中明确规定，网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者，应当针对未成年人使用其服务设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能。例如，针对未成年人能否参与网络直播的问题，法律明确规定：网络直播服务提供者不得为未满16周岁的未成年人提供网络直播发布者账号注册服务。

此次“清朗·暑期未成年人网络环境整治”专项行动再次强调，严禁16岁以下未成年人出境直播，严肃处理炒作“网红儿童”行为，禁止诱导未成年人打赏行为；全面清理在线课程中色情低俗、血腥暴力及其他导向不良内容，严禁推送网络游戏、低俗小说、娱乐直播等与学习无关的广告信息；同时，重点排查解决网站平台防沉迷系统漏洞，解决“青少年模式”入口不显著、识别不精准、专属内容不够丰富、应用效果不佳等问题，进一步优化模式效能，着力防止未成年人沉迷网络。

中央网信办有关负责人强调，专项行动期间，将进一步加大对违法违规行为的处置处罚力度，对于侵害未成年人合法权益的问题，保持“零容忍”态度，坚持露头就打、从严从重，大力整治网上危害未成年人身心健康问题乱象。各网站平台要严格落实主体责任，主动发声、深入自查、堵塞漏洞，确保专项行动取得实效，切实为未成年人营造文明、健康、向上的网络环境。

改聘审计机构遭独董反对 长荣股份领关注函

记者 邱德坤 编辑 邱江

因为改聘审计机构遭遇独立董事反对，长荣股份7月21日收到深交所关注函，要求公司说明本次变更会计师事务所的原因，此前聘请的会计师事务所信永中和会计师事务所（特殊普通合伙）（下称“信永中和”）在工作安排、收费、意见等方面是否存在分歧，以及信永中和与中审众环会计师事务所（特殊普通合伙）（下称“中审众环”）是否充分做好了审计沟通工作。

长荣股份7月19日召开董事会通过相关议案，拟聘任中审众环担任公司2021年度审计机构，主要是鉴于信永中和已连续12年为公司提供审计服务，为保证审计工作的独立性、客观性、公允性，同时综合考虑公司经营发展及审计工作需要。

不过，长荣股份独立董事邵怀锦反对上述改聘，在董事会上对相关议案投出了反对票。邵怀锦认为：“聘用原会计师事务所有利于保持会计信息一致性、有利于维护会计信息准确性、有利于改善公司内控、有利于降低公司风险。”

上海证券报记者就此采访多家上市公司董秘获悉，除了金融等行业的上市公司有特殊规定外，上市公司可以连续聘任同一家会计师事务所作为年度审计机构，只是负责签字的注册会计师需要定期变更。

长荣股份2020年年报显示，信永中和对公司2020年财务报告出具了标准无保留意见的审计意见。同时，公司所处行业为印刷专用设备制造业，在报告期内更加聚焦于高端装备制造业务和工业互联网的融合发展，以及为其配套的以融资租赁为主的金融服务业务。

对此，深交所要求长荣股份的审计委员会及独立董事，就本次变更会计师事务所的原因进行核实，是否存在其他原因或事项导致公司变更会计师事务所，拟聘任会计师事务所是否具备足够的独立性、专业胜任能力。

同时，邵怀锦需要根据《关于证券期货审计业务签字注册会计师定期轮换的规定》，结合信永中和及具体签字注册会计师为公司提供审计服务的年限、信永中和与中审众环相关意见，说明其认为聘用信永中和有利于保持会计信息一致性等理由的依据。

回溯可见，邵怀锦去年5月份被选举为长荣股份独立董事，在今年7月19日召开的董事会上首次对相关议案投出反对票。长荣股份公告介绍，邵怀锦生于1963年，现任中央财经大学会计学院教授等职务，先后入选财政部会计名家工程，曾被评为财政部跨世纪学科（学术）带头人。为了进一步弄清上述事件原委，记者致电了长荣股份证券部，但是一直未获对方接听。

问询函回复姗姗来迟 *ST拉夏“换主”后走向何方

记者 张雷 编辑 郭成林

时隔两个月后，*ST拉夏关于上交所对公司2020年年度报告信息披露问询函的回复公告姗姗来迟。

连亏3年深陷“退市危机”，资不抵债导致多家子公司失控，截至2021年4月底公司涉及多类诉讼案件涉案金额超过25亿元……资本市场留给*ST拉夏的时间和空间都不多了。

海外并购企业失控

根据回复公告，2018年4月，*ST拉夏出资2080万欧元收购Naf Naf SAS 40%股权，并于2018年6月29日（法国时间）完成交割。出人意料的是，在收购的第二年（2019年），Naf Naf SAS就因经营状况不佳进入司法清算程序。

2020年2月25日，LaCha Fashion I（公司在香港设立的全资子公司，其主要资产为所持有的Naf Naf SAS 100%股权）被债权人海通国际接管。因公司预计

LaCha Fashion I很难从Naf Naf SAS司法清算程序中获得清偿，海通国际将就3740万欧元并购贷款本息继续向公司进行追索，公司已在合并报表层面计提预计负债约3.46亿元。

收入从2018年超100亿元跌至2020年18.19亿元的同时，*ST拉夏除了在内地市场大规模扩张门店，还曾通过海外并购试图进一步提高影响力和扩大营收规模。收购法国Naf Naf SAS的举动不仅让其竹篮打水一场空，还虚耗了公司的融资余额和杠杆率。

另外公司坦言，“公司持续经营能力确实存在重大不确定性。”

根据公告，截至2021年4月底，公司涉及已决未完全执行的诉讼案件涉案金额约为18亿元，未决诉讼案件涉案金额约7.1亿元。因面临数量较多、涉案金额较高的诉讼案件，导致公司银行存款、不动产、子公司股权等相关资产被冻结/查封，对公司资金周转及经营管理造成了一定的影响。同时，因为大量诉讼案件处于已决未执行状态，公

司可能面临需支付相关违约金、罚息及诉讼费用等，进而导致公司财务和管理费用增加，加剧公司的资金紧张状况。此外，若相关债权人对公司资产申请强制措施，公司不动产、相关子公司股权可能存在被司法处置的风险。

新主能否力挽狂澜？

在服装行业的激烈竞争中，拉夏贝尔曾无视多年来单店销售收入持续下滑的状态，依然坚持狂奔的扩张，高峰期其门店数量近万家。

伴随着上市后的财务数据变脸，公司在门店数量上开始了战略收缩，然而收缩后却出现了费用失控、存货陡增以及应收预付等多项往来款不合理等状况。此外，公司高管频频离职、融资分红前后矛盾、大股东高比例质押等现象，也为财务疑云提供了另一个视角的佐证（详见上海证券报2019年5月15日报道《拉夏贝尔“卸收”：逆势亏损背后财务数据多异常》）。

业内人士对记者表示，近10年来，行业

竞争愈发激烈的同时，消费者需求也更多转向居住、健康、旅行等体验性消费，加之人口老龄化进一步加速，中国服装行业已经成为一个竞争激烈的存量市场。

与此同时，欧洲和美国早已是同类情况。因此，中国企业谋求跨境并购，但运营好的平台都很难被中国买家得手，并购失败的概率极高。

随着公司原实控人邢加兴及其一致行动人的一系列股票被拍卖，公司股权结构发生了剧变，上海其锦企业管理合伙企业（有限合伙）（简称“上海其锦”）及其一致行动人文盛资产跃升为公司第一大股东。官网显示，文盛资产成立于2015年10月26日，是浙江文华控股控股子公司，主要从事不良资产经营，以及各类特殊机会投资管理业务。

6月10日，张鑫被选举为公司新的董事长，担任公司法定代表人。据公司此前披露，张鑫有投行从业背景。

随着不良资产公司走上台前，新的大股东是否有能力拯救危机重重的*ST拉夏？上证报记者还将持续关注。